

Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 155 (3452) Вторник, 28 сентября 1943 г. Год издания 21 Цена 20 коп.

XXV ГОДОВЩИНЕ ВЛКСМ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Ленинско-Сталинский комсомол — накануне своей славной годовщины, 20 октября исполнителем 25 лет со дня организации ВЛКСМ. Эту знаменательную дату комсомольцы и несомненно молодцы встречают лавными боями, лавнами на фронтах, самоотверженным трудом в тылу.

На предприятиях города, в колхозах и совхозах нашей области идет деятельная подготовка к встрече славной годовщины комсомола.

Коллектив макаронной фабрики выполнил сентябрьскую программу за 20 дней на 300 процентов. В этой производственной победе немалую роль сыграла молодежь. В ознаменование 25-летия ВЛКСМ на фабрике организована комсомольско-молодежная смена, которая встает на вахту имени 25-летия комсомола и обязуется производственным заданием значительно перевыполнить.

Не так давно комсомольцы механического завода, где секретарем комсомольской организации т. Ратушняк, в ознаменовании славной годовщины вместо с несомненной молодежью обязались приложить всю свою энергию на восстановление завода, разрушенного немцами оккупантами. Они уже успели в ход смельчачьи токарные станки; заменили запчастьные и восстановили автомашину; отремонтировали трактор «УТЗ». С каждым днем на заводе ширится социалистическое соревнование, множатся успехи молодых патриотов.

Готовятся к годовщине ВЛКСМ комсомольцы и несомненно молодежь колхозов и совхозов. Сельскохозяйственная артель «Искра» съезжает передовой в Краснодарском районе. И надо сказать, что ее успехи во многом зависят от стахановской работы молодых колхозников и колхозниц тт. Романенко, Козубова, Неклина, Тищенко, Колбанова, Берестовой и многих других.

Сила комсомольской организации этого колхоза, которую возглавляет девушка, колхозница Ольга Степаненко, заключается в умелом привлечении несомненной молодежи и общественные дела артели, в дружбе и товарищеской взаимопомощи молодых колхозников.

Однако, не во всех еще комсомольских организациях города и районов области деятельно готовится к славной годовщине комсомола. Не чувствуется еще руководящей роли комсомольских

организаций в таких крупных предприятиях города, где директорами заводов тт. Рыбин и Некрасов, в областной конторе связи и промышленных артелях, в колхозах им. Молотова, «Бронный моряк», Красновардеевского района. Причем не провалил себя еще многие комсомольские организации Гиагинского и Тихтамузавского районов.

Ввиду недостаточной подготовки к знаменательной дате надо ответить за счет районных и городского комитетов ВЛКСМ.

Секретари райкомов ВЛКСМ и городского комитета комсомола не оказали еще помощи первичным комсомольским организациям в развертывании социалистического соревнования имени 25-летия ВЛКСМ, не подкачали им в тех условиях вопросах, за разрешение которых должны встать комсомольские организации.

Вина руководителей райкомов и городского комитета ВЛКСМ заключается еще в том, что они не используют эту огромную силу, которая таится в груди советской молодежи.

В. И. Ленин, еще в день когда решалась судьба Октябрьской революции, поставил перед партией задачу создания из молодежи боевых дружин и отрядов, требовал решительно бороться с людьми, которые не доверяют ей.

По этому поводу В. И. Ленин говорил: «Нужны молодые силы. Я бы советовал прямо расстрелять на месте тех, кто позволяет себе говорить, что молодой нет. Надо только шире и смелее, смелее и шире, еще раз — шире и еще раз смелее вербовать молодежь, не боясь ее. Время военное. Молодежь решит исход всей борьбы...»

Первый заветам Ленина комсомол своим безаветным мужеством и героизмом помог большевистской партии и советской власти победоносно завершить гражданскую войну.

В дни Отечественной войны многие комсомольцы отдали свою жизнь за свою Родину-мать. Их кровь горит на наших знаменах, их подвиги никогда не забудет советский народ.

Задача комсомольских организаций нашей области — мобилизовать всех комсомольцев и несомненно молодежь на усиление помощи фронту, на достойную встречу славной годовщины Ленинско-Сталинского комсомола.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 26 сентября

В течение 26 сентября на КУБАНИ наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами ПИЛЕНКОВО, ДЖИГИНСКОЕ, СУВОРОВ, СКО-ЧЕРЧЕСКИЙ АУЛ, БЛАГОВЕЩЕНСКАЯ.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и на отдельных участках вышли к реке ДНЕПР.

На КРЕМЕНЧУГСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперед от 10 до 15 километров, заняли более 70 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ГОРОШИНО БОЛЬШАЯ БУРМКА, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ КРЫНИКИ, ГЛУШКОВО, ВЕРХНЯЯ и НИЖНЯЯ МАНИУЛОВКА, ЧЕНАКАЛИВКА, НЕНАДИКА-ПАВЛОВКА, ЛУТОВИ НОВКА и на отдельных участках вышли к реке ДНЕПР.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска, продолжая вести наступательные бои, вышли на отдельных участках к реке ДНЕПР.

На ГОМЕЛЬСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать успешное наступление, продвинулись вперед от 12 до 18 километров и овладели городом СУРАЖ, городом и железнодорожным узлом НОВОЗЫБКОВ, городом ЗЫБКА, районным центром Черниговской области РЕПКИ, а также заняли свыше 300 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОТАЕВО, СЕЛЕЦКОЕ, ДУШАТИН, ГУДОВКА, ГРАФОВКА, ДАНИЛОВКА, ФЕДОРОВКА, ЧЕРНО-РУЧЕЙ, ВЕЛИКИЙ БОР, ГУТА-КОРЕЦКАЯ, ВЕПРИН, ВКУЛОВИЧИ, ШЕЛОМЫ, НОВОЕ МЕСТО, МАЛЫЙ ВЫШКОВ, ДЕНИСОВИЧИ, ЛЫСЫЕ, ПЛУТОВКА, ДЕРЕБИНЫ, ПЕРЕПИС, ИЛЬМОВКА, ВЛАДИМИРОВКА, АЛЕКСАНДРОВКА, АННОВКА, ДАНИЧИ, УБЕЖИЧИ, ПЕТРУШИ, ЗУБАХИ, ДУХОВАНДРА.

На МОГИЛЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 25 километров, овладели районными центрами Смоленской области МОНАСТЫРЩИНА, СТОДОЛИЦЕ, ЕРШИЧИ, районным центром Могилевской области ХОТИМСК, а также заняли свыше 250 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты МИЛЮВИЦА, ЛИТВИНОВКА, ТРОСТЯНКА, СЛОБОДА, ШЕМИЛОВА, ВЛАСОВО, ЦЫГАНОВКА (20 километров западнее РОСЛАВЛЯ), ГНЕВКОВО, ПУСТОСЕЛ, КРИВОЛЕС, ДУБРОВКА, ПУСТАЯ БУДА, ЛОМНЯ, СТАРИНА, ВАСИЛЬВКА.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска вели наступательные бои и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 11 километров, овладели районным центром Смоленской области КАСПЛЯ, а также заняли свыше 200 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ДАРОВАЯ, БИЛЯТЫ, ХОЛМЫ 1-я, БУДИЦА, ПУНИЦИ, СЕМЕНОВО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ЖАРЫ, АГАЛОНОВО, КАМЕННА, МАМЛЕНКИ, ШЕЛОМЕЦ, ГНЕЗДОВО, СОФЬИНО, БУБЛЕВЩИНА, ЛЕДОХОВО, ДОМАРАЦКИЙ, УСОХИ, КУЗНЕЦОВО.

В течение 25 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 40 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 28 самолетов противника.

На Кубани наши войска продолжали наступление. Противник с помощью огня и контратаками пытался задержать наши наступательные части, но потерпел неудачу. Советские войска подавляющее большинство противника, продвинувшись вперед, и овладели несколькими населенными пунктами. Бойцы Н-ской части, овладев одним населенным пунктом, уничтожили 200 гитлеровцев и захватили 9 орудий, 16 пулеметов, 30 автомашин и большое количество боеприпасов. На другом участке Н-ская часть совместно с подразделениями морской пехоты после упорных боев овладели крупным населенным пунктом Благовещенская. В бою за этот пункт уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачены большие трофеи, в числе которых 12 немецких танков.

Авиация Черноморского флота уничтожила одиннадцать бомбаркирных десантных барж, три сухогрузных баржи и пять понтонных противника. В воздушных боях за день сбито 10 немецких самолетов.

На Днепротетровском направлении противник, опираясь на развитую систему инженерных сооружений, оказывал упорное сопротивление. Части Н-ского соединения прорвали оборону немцев и овладели рядом сильно укрепленных позиций. Гитлеровцы, пытаясь вернуть эти позиции, предприняли одну за другой свыше десяти контратак, переходивших в рукопашные схватки. Наши бойцы встретили свыше 1000 вражеских солдат и офицеров, подбили 8 немецких танков и отбросили противника.

На Кременчугском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 70 населенных пунктов. Бойцы Н-ского соединения, сломив сопротивление немцев, обрели в Днепр остатки разбитых частей противника. На поле боя осталось свыше 600 грузовых солдат и офицеров. Кроме того, большое количество немцев утонуло в реке. Захвачено 14 орудий и много другого вооружения, брошенного немцами при полном отступлении.

На Киевском направлении противник в течение дня бросал в бой крупные силы пехоты и танков, пытаясь вернуть утраченные им вчера позиции в районе города Бровары. Части Н-ского соединения отбили все контратаки немцев и вновь продвинулись вперед. За день боев уничтожено более 800 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 5 танков. Южнее Переяслава наши войска, продвигаясь в Днепр, встретили сопротивление группы войск противника. Части Н-ского соединения разгромили вражескую группу, а ее остатки прижали к реке. В ожесточенной схватке наши бойцы уничтожили сопротивлявшихся гитлеровцев, а более 200 немцев, сложивших оружие, взяли в плен.

На Гомельском направлении наши войска решительной атакой заняли город и железнодорожный узел Новозыбков. Не давля противнику опомниться,

советские бойцы стремительно продвинулись вперед и овладели городом Злынка — районным центром Орловской области. В этих боях наши войска уничтожили 1.800 немецких солдат и офицеров. Захвачено много вооружения, 4 склада боеприпасов, 2 склада с зерном, 2 склада с продовольствием, склады с обувью, горючими и смазочными материалами и 2 железнодорожных эшелона с военной техникой. На другом участке части Н-ского соединения, сломив сопротивление противника, продвигались вперед и заняли районный центр Черниговской области Рыши, а также многие другие населенные пункты.

На Могилевском направлении наши войска, развивая успешное наступление, выступили в пределы Белорусской республики. Части Н-ского соединения овладели городом Хотимск, районным центром Могилевской области. На другом участке наши войска заняли город Сураж, районный центр Орловской области. В этих боях подбито и сожжено 17 немецких танков и уничтожено до полка пехоты противника. Нашими частями захвачено у немцев 20 орудий, 6 шестипушечных минометов, несколько складов с боеприпасами и 7 железнодорожных эшелонов с военным имуществом. Взято 80 пленных.

На Витебском направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 200 населенных пунктов. Части Н-ского соединения с боем форсировали реку Вихра. Бойцы другой нашей части вышли к реке Остер, переправились на ее западный берег и заняли несколько населенных пунктов. Северо-западнее Смоленска части Н-ского соединения заняли районный центр Смоленской области — Каспля, в бою за который уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачено у противника 16 орудий, 37 автомашин и несколько складов с военными материалами. Взяты пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Барановичской области, за последние пять дней уничтожил под огнем три немецких военных эшелона, в том числе один эшелон с танками. В результате крушения разбито 3 паровоза, 37 вагонов и 13 платформ. Группа партизан другого отряда проникла на крупную железнодорожную станцию и взорвала депо и два паровоза.

Перешедший на сторону Красной Армии офицер 4 румынской горнострелковой дивизии Георгий Т. рассказал: «В середине августа нашу дивизию перебросили из Крыма в район Новороссийска. Двести солдат из разных рот и батальонов категорически отказались переправляться через Керченский пролив. Они заявили: «Делайте с нами, что хотите, но мы воевать больше не будем». Как только немецкое командование узнало о воцарении в дивизии, оно предложило румынским офицерам принять крупные меры против «бунтовщиков». Вскоре в наше расположение прибыл отряд немецких автоматчиков и начал вылавливать солдат, отказавшихся ехать на Таманский полуостров. Многие солдаты и некоторые румынские офицеры немцы арестовали и увезли в неизвестном направлении».



Действующая Армия. На снимке: Женщины освобожденной деревни радостно приветствуют на уральской земле советских танкистов. Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

ТРЕТЬЯ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВАЯ ЛОТЕРЕЯ

Совет Народных Комиссаров Союза ССР разрешил Наркомфому СССР провести с 25 октября т. г. третью денежно-вещевую лотерею. Сумма лотереи установлена в 2.500 миллионов рублей. На эту сумму будут выпущены лотерейные билеты стоимостью в 25 руб.

По лотерею будет разыграно 2.500 тыс. денежных и вещных выигрышей на общую сумму 500 млн. рублей. Денежные выигрыши установлены в размере от 100 до 50 тыс. рублей. Среди вещных выигрышей имеются карачульские дамские пальто, дамские шерстяные пальто с воротником-чернойуброй, лисьи, золотые и серебряные часы, мужские и дамские костюмы, обувь, отряды на костюмы и платья, трикотажные жакеты, коври, меховые воротники и другие предметы.

Взносы колхозников в фонд Главного Командования

В Армении ширится патристическое движение, целью которого является помощь в восстановлении хозяйства освобожденной территории. Внесение в особый фонд Главного Командования из личных доходов 15 тысяч пудов зерна. Первыми последовали примеру агитов колхозники Степановского района. В селекции Туманарак колхозники внесли в особый фонд Главного Командования 12 тонн зерна, 35 тонн картофеля и одну тонну молочных продуктов. (ТАСС).

В освобожденном Новороссийске

Прошла неделя после освобождения Новороссийска, но в городе уже начали работать радиоузел, телефон, телеграф, восстановленные трудящимися Крайнодара.

Энергично идет ремонт водопровода. Первую продукцию дал восстановленный хлебозавод.

Крайполком ассигновал более миллиона рублей на первоочередные работы по восстановлению Новороссийска.

Первый советский теплопаровоз

На одном из заводов в городе Н. после длительного выжидания закончен монтаж первого советского теплопаровоза системы инженера Л. М. Майзеля. Он прошел в эксплуатационных условиях 50 тысяч километров.

Теплопаровоз по сравнению с обычным паровозом расходует вдвое меньше топлива и может пройти до 400 километров без набора воды. После доработки в теплопаровоз введены ряд конструктивных изменений, которые улучшают его тяговое свойство. В ближайшие дни теплопаровоз отправляется в 7000-километровый пробег во время которого будет продолжаться работа над его дальнейшим усовершенствованием. (ТАСС).

Сезон сахароварения в Киргизии

В Киргизии началась сезон сахароварения. Крупнейший в республике карбидный завод выпустил первые 140 тонн сахара. Вступает в эксплуатацию сооруженный в прошлом году Токмакский завод.

Сахарный завод полностью обеспечен производственными материалами. (ТАСС).

Участие профсоюзов в организации обучения подростков

Органы народного образования открывают общеобразовательные школы для обучения подростков, работающих на предприятиях. Секретариат ВЦПС обязал фабрично-заводские комитеты выявлять работой молодежи порядок поступления в эти школы без отрыва от производства, оказывать помощь в подготовке помещений, приобретении парт, столов, учебников.

Фабрично-заводским комитетам предложено совместно с директорами общеобразовательных школ организовать культурно-массовую работу среди учащихся, устранив для них лавины, доклады, беседы на общественно-политические и общеобразовательные темы, обеспечивать школы библиотеками. (ТАСС).

Оперативная сводка за 27 сентября

На КУБАНИ наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом ТЕМРЮК.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, на левом берегу реки ДНЕПРА овладели пригородом города ДНЕПРОПЕТРОВСК — НИЖНЕДНЕПРОВСК, а также заняли крупные населенные пункты НОВЫЙ и СТАРЫЙ ОРЛИК, КАРПЕНКИ, ШУЛЬГОВКА, ПАНЬКОВА, КУРИЛОВКА, НИКОЛАЕВКА, КИРОВСКИЙ, ФРУНЗЕНСКИЙ, ПОДГОРНОЕ, ОСИПОВКА, КРАСНОАРМЕЙСКИЙ, ОГЕНЬ, ЧАПЛИ, ЛЮБИМОВКА, ВАСИЛЬВКА, ЯСЕНОВАТЫЙ, УЛЬЯНОВКА.

На КРЕМЕНЧУГСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районным центром Полтавской области, КОЗЕЛЩИНА, а также заняли свыше 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЛАЩЕВКА, ДЕМЬЯНОВКА, ЛИПОВОЕ, БУРМКА, ЛЫСОВКА, ПУЗЬКОВО, ФРУНЗОВКА, МАНЖЕЛИЯ, КНИШЕВКА, ВАСИЛИВКА, КРИВАЯ РУДА, ПРИЩИ, КОЛБЕРДА, СОЛОШИНО, ПЕРЕВОЛЧНАЯ.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районные центры Полтавской области ЧЕРНОБАЙ, ИРКЛЕЕВ.

На ГОМЕЛЬСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать успешное наступление, продвинулись вперед от 12 до 15 километров и заняли более 230 населенных пунктов, среди которых районный центр Гомельской области и железнодорожная станция ТЕРЕХОВКА, районные центры Черниговской области ДОБРЯНКА, ЛЮБЕЧ и крупные населенные пункты БЕЛЫНОВИЧИ, БАРОНЬКИ, МОШЕВНО, ВИШЕНКИ, СТРУГОВСКАЯ БУДА, ГОРДЕЕВКА, ПЕРЕТНИ, КОЖАНЫ, ВЕРЕЩАНЫ, СТАРЫЙ ВЫШКОВ, ОЧЕСА-РУДНЯ, КРУПЕЦ, ЖГУНЫ, НОВОСВИЧИ, ГОРДУНЫ, МАКОВЕ, МАРКОВИЧИ, ГРАБОВО, РАДУЛ, МЫСЫ, РЕДЬНОВКА, ГУБИЧИ, ДЫМАРКА, НЕДАНЧИЧИ.

На МОГИЛЕВСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать наступление, продвинулись вперед от 10 до 15 километров и овладели районными центрами Смоленской области ИСЛАВИЧИ, ШУМЯЧИ, а также заняли свыше 350 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты СУСЛОВИЧИ, ДОСУГОВО, ВОСИАНЫ, ГОЛОХОВО, ЗАСТУПОВО, ШЕ ВЕРДИНО, ЗАЛЬОВО, СЛОБОДА, ДЕРБИНО, МИХАЙЛОВКА, ГОГОЛЕВКА, ЗАМОШЬЕ, АЛЕКСАНДРОВКА, СТАРАЯ БУДА, ЗАХАРЬИНО, ПЕРВОМАЙСКИЙ, ПЕТРОВИЧИ, КОСАЧЕВКА, ЗАГУСТИНО, НИКУЛИЧИ, ПАЛИЦКАЯ, САВКА, ПИСЛЯТИН, ХОТИМЧА, МАЛАЯ и БОЛЬШАЯ МУХОВКА.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и продвинулись на отдельных участках вперед от 5 до 15 километров, заняли свыше 290 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты СИЛУЯНОВО, ФОШЕВО, СЕЛЬЦО, ЯСЕНОВИЧИ, ЛОХНА, СТЕПАНОВИЧИ, ВОЛКОВАЯ, ЖЕЛУДЫ, ТИШИНО, АРСИПОВКА, МИХАЙЛОВКА, ВОЛКОВО, РЖАВКА, БУЯНОВО, ХРАПОВО и железнодорожные станции ГНЕЗДОВО, КАТЫНЬ, КУПРИНО.

В течение 26 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 59 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 51 самолет противника.

На Кубани противник, выбитый нашими войсками с рубежа в районе Куртанская, пытался упереться на высотах, лежащих на пути к городу Темрюк. Запасные Темрюкские наши войска высадили морской десант и перерезали немцам пути отхода. Одробренные бойцы Н-ской части форсировали

пленные. На другом участке наши части, продвигаясь вперед, уничтожили более 600 солдат и офицеров противника. Захвачено 30 орудий и множество, 160 пулеметов, 400 автоматов, 6 радиостанций и 6 складов боеприпасов. Наша авиация непрерывно штурмовала немецкие войска и уничтожила более 100 автомашин, несколько танков и до батальона гитлеровцев.

На Днепротетровском направлении наши войска овладели пригородом города Днепротетровска — Нижнеднепровск (на левом берегу реки Днепр). Противник особенно упорно оборонял железнодорожную станцию Нижнеднепровск и предпринимал неоднократные контратаки. Бойцы Н-ского соединения сбили после ожесточенных уличных боев, переходивших в рукопашные схватки, опятами Нижнеднепровск от немецко-фашистских захватчиков. Захвачено много вооружения и военных материалов, которые немцы не успели переправить через Днепр. На другом участке мотоциклисты и танки противника при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаку. К исходу дня после упорного боя гитлеровцы были отброшены. Советские части уничтожили более 800 солдат и офицеров противника, обожгли и подбили 37 немецких танков и 2 самоходных орудия «Фердинанд».

В воздушных боях наши летчики сбили 21 немецкий самолет.

На Кременчугском направлении наши войска, успешно продвигаясь вперед, заняли свыше 200 населенных пунктов. Советские войска наносят противнику непрерывные удары и гонят его к Днепру. В течение дня уничтожено не менее двух батальонов гитлеровцев. Захвачены две артиллерийские батареи, обо с боеприпасами и другие трофеи. На отдельных участках наши части, выйдя к Днепру, уничтожили и пленили разрозненные группы немцев на левом берегу реки.

(Окончание см. на 2 стр.)

УКАЗ ПРЕЗИДУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза сержанту Варламову Н. Г., Лисицкой А. М. и Мелентьевой М. В.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза:

- 1. Сержанту Варламову Николаю Гавриловичу.
- 2. Лисицкой Анне Михайловне.
- 3. Мелентьевой Марии Владимировне.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 25 сентября 1943 г.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ ОРША, ГОМЕЛЬ, ДЖАНКОЙ, СТАНЦИИ РУДНЯ, ЛЮЗНО, БОБРИНСКАЯ

В ночь на 27 сентября наша авиация подвергла бомбардировке оккупации немецких войсковых эшелонов на железнодорожных узлах Орша, Гомель, Джанкой, а также на станциях Рудня, Люзно, Бобринская (юго-западнее г. Черкески, на правом берегу Днепра). Приемыш поспешными бомб взорвало несколько железнодорожных составов.

ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ СОЮЗНЫХ СТРАН

В результате обмена мнениями между правительствами Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании, имеющего место в августе-сентябре с. г., учреждена военно-политическая комиссия в составе представителей правительств США, Великобритании и СССР с участием представителей Французского Комитета Национального Освобождения. Представителем британского правительства назначен член парламента и министр Корона г. Гарольд Мак-Миллан. В скором времени ожидается назначение представителя правительства Соединенных Штатов Америки, а также представителя Французского Комитета Национального Освобождения. Информобюро Наркоминдела.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Окончание оперативной сводки за 27 сентября

На Гомельском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, успешно продвигались вперед. Части Н-ского соединения выбили немцев из районного центра Гомельской области Тереховка и уничтожили до 1000 вражеских солдат и офицеров. Подбито и сжжено 11 немецких танков. Захвачено 10 орудий, 2 склада боеприпасов, 2 склада с продовольствием и большой груз скота. Взято свыше 150 пленных.

На Могилевском направлении наши войска продолжали развивать наступление и освободили от немцев захваченных свыше 350 населенных пунктов. Отступая под ударами советских войск, немцы несут большие потери и бросают оружие, боеприпасы и военные материалы. За день боев уничтожено до 2000 солдат и офицеров противника и взято значительное число пленников. Нашими частями захвачено 32 танкетки, 6 бронемашин, 25 орудий, 28 тракторов-гусениц, 240 автомашин, 25 паровозов, 40 платформ, более 100 вагонов и шестеря, 5 складов и другие трофеи. Стремительно продвигаясь вперед, наши части срывают попытки немцев навильно удержать мирных жителей. В одном районе наши бойцы освободили несколько больших групп советских граждан, общей численностью в 25 тысяч человек, которых немцы угоняли на кааторжные работы в Германию.

На Витебском направлении наши войска продолжали наступление и, преодолевая вперед, захватили свыше 290 населенных пунктов. Бои в Н-ского соединения уничтожили 700 гитлеровцев в захваченных 15 орудий, 40 пулеметов. 2 склада боеприпасов и различные военные имущества. Западные Смоленская провинция, опираясь на выгодные естественные рубежи — реки, озера и высоты, оказывал упорное сопротивление. Наши войска, отбрасывая немцев на запад, продвинулись вперед до 15 километров, овладев многими населенными пунктами и железнодорожными станциями.

Легкие Краснознаменного Балтийского флота потопили в Балтийском море транспорт противника водолазным цехом в 8 тысяч тонн.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Каменец-Подольской области, 11 сентября взорвал, следовавший на запад немецкий поезд с нагреленным у населения зерном. В это время к месту крушения подошел встречный эшелон с войсками и в ходе схватки в обломки взорванного товарного состава. Полностью разбиты 2 паровоза, 15 вагонов с хлебом и 29 классных вагонов. Двое суток немцы рассчитали и восстанавливали пути. Партизанская разведка установила, что под обломки вагонов было завлечено много убитых и раненых гитлеровцев.

СОВЕТСКИЕ ЧАСТИ ИДУТ НА ЗАПАД

ДЕПСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 26 сентября (Спец. корр. ТАСС). На Киевском и Гомельском направлениях части Красной Армии продолжают с боями двигаться на запад. Немцы всеми силами стремятся затормозить наше продвижение.

На Гомельском направлении, потеряв один из выгодных рубежей, гитлеровцы предпринимают несколько артельных попыток восстановить потерянные позиции. Противник бросал в контратаки подразделения пехоты, поддерживаемые танками и самоходными орудиями. Только на одном участке наши бойцы отбили 14 контратак. Кроме потерь, эти попытки немцев ничего не принесли. За два дня боев Н-ское соединение истребило более 1000 солдат и офицеров противника.

Советские войска, охваченные наступлением, продолжают показывать образцы исключительного воинского мастерства и мужества. При наступлении на один населенный пункт группа бойцов под командованием лейтенанта Браваки зашла в тыл противнику, ворвалась на северную окраину села и воевыми действиями посеяла панику среди немцев. В результате решительных действий было уничтожено более 200 немцев и 15 захвачено в плен. Немцы пытались задержаться на одном из водных рубежей и упорно оборонялись с помощью артиллерии на берегу реки. Майор Алмазов повел слободу разделение по болотам и озерам. В совершенном неожиданном для немцев месте он форсировал реку и атаковал противника. После упорного боя немцы были выбиты из села.

П. Баранников.

Путь монитора

ЧЕРНОМОРСКИИ ФЛОТ (Спец. корр. ТАСС). В сражении за Новороссийск в числе кораблей Черноморского флота участвовал монитор «Кельвин», боевой путь которого представляет выдающийся интерес. Пловцовый корабль вступил в войну в ночь на 22 июня, когда румыны обстреливали в устье Дуная советскую территорию. Монитор своим огнем задерживал продвижение противника и затем под обстрелом береговых батарей ушел в море, где его подстергала истребительная группа вояки. В штормовую погоду монитору совсем не выходило из порта. С огромным трудом команде удалось привести монитор к берегам Крыма. Он ушел и от истребительной группы, которые пистировали на маленьком корабле.

В дальнейшем монитор защищал Севастополь и поддерживал пехотинцев на реке Кубань, слерживая своим огнем два немецких долга.

Немцы начали хотяться за монитором. Они его заперли в устье Кубани, поставили у выхода в Азовское море тяжелые батареи. С этих батарей они могли бить по узкому проходу в 10 метров шириной с расстояния в 200 метров.

Монитор оказался в ловушке. Матросы и офицеры могли уйти, взорвав корабль, но они решили спасти его.

На рассвете монитор вышел в узкий проход, ведущий в Азовское море. Он открыл огонь по береговым батареям немцев. Завязалась артиллерийская перестрелка на предельно короткой дистанции.

Подняв батареи, корабль шел на мель. Теперь немцы могли бить по неподвижному кораблю из автоматов и пулеметов. Под огнем противника серж маторов взошли, но в касках выринулись в ледяную воду, чтобы задержать якорь и стащить судно с мели. Им удалось это сделать в несколько минут.

В узком Керченском проливе командир повел корабль по минным полям противника (по тысяче смертей, как говорил он потом), рассчитывая на то, что пловцовый монитор не задержит мины. Появление монитора в одном из черноморских портов было большой неожиданностью для всех. Он считается погибшим. Никто не думал, что можно под огнем противника пройти по десятиметровой водному коридору и проскочить через минированный узкий пролив.

Еще до боя за Новороссийск все матросы и офицеры монитора были награждены орденами.

„ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАЙОНОВ ОБЛАСТИ ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ“ НА 20 СЕНТЯБРЯ С. Г.

Постановление Обкома ВКП(б) и Облисполкома от 24 сентября 1943 года.

Переходящее Красное Знамя ОК ВКП(б) и Облисполкома в третий раз оставить за Шовгеновским районом, занявшим первое место в социалистическом соревновании районов области по выполнению сельскохозяйственных работ и обязательств перед государством на 20 сентября 1943 года.

Секретарь ОК ВКП(б) Музыченко
Зам. Пред. Облисполкома Гуйва

СВОДКА

о ходе сельхозработ по районам Адыгеи на 25 сентября 1943 г [в процентах к плану]

Table with 7 columns: Районы, Убрано пшеницы, Обмолочено пшеницы, Убрано кукурузы, Урано табака, Вспахано пашенные участки, Посеяно озимых. Rows include Тахтамукаевский, Теучежский, Красногвардейский, Шовгеновский, Кошехабльский, Гиатинский, Майкопский.

ПРИМЕЧАНИЕ: Кроме того, по Кошехабскому району, посеяно 422 га кормовых культур.

В ожидании дождя

ТАХТАМУКАЙ (Наш. спецкорр.). В конце дня в колхозе им. Сталина началась сев тракторная севалка. До вечера она засеяла около полутора гектаров. Казалось, что на следующий день сев должен был идти полным ходом. Но этого не случилось. Председатель сельхозартеля тов. Джагте выехал на консервный комбинат, не выйдя на работу утвержденным правлением сельхозартели Ужабанов, К. Мезох, и бригадир подполковской бригады М. Кубово приехал посылить на севку первого попавшегося подростка. Проработав полдня и засеяв 8 гектаров, агрегат остановился, так как вовремя не подвезли семена. В тот день сев уже не возобновился.

Председатель колхоза Джагте не серьезно отнесся к организации севалки «мобилизовал колхозников на выполнение этой важнейшей кампании. Начав сев на 12 дней позже установленного срока, он с первых же дней не обеспечил бесперебойную работу посевного агрегата. Плохо в этом колхозе не только с организацией озаемого севалки, но и с организацией озаемого севалки. Из-за нераспорядительности правления агрегат убрал севку пропашно-технических культур и сдала в счет обязательных поставок.

Достаточно сказать, что на 237 гектаров подсолнечника на 20 сентября убрано лишь 86, а обмолочено и того меньше — 4,5 гектара; на 200 гектаров кукурузы убрано лишь 9 гектаров; из 65 тысяч шпурметров табака — 3 тысячи. До сих пор колхоз не сдал в счет выполнения своих обязательств перед государством ни грамма зерновых культур и подсолнечника. План поставок озимой вышлен лишь на 19 процентов, а табака — еще меньше — на 4,5 процента.

Табак горит на корню, часть его повреждена первым заморозкам, а 23 сентября в погожий солнечный день на табачной плантации не было ни одного колхозника. На току работала сортировка на очистку маслами, но колхозники ушли домой в 4 часа дня. Вроде маслами на току, сотни шпуров табака под навесами и на рамах-вагонах был оставлен без присмотра и охраны. Тут же, под навесом лежит разбросанное для просушки необмолоченное просо, кукуруза в початках.

Вместо того, чтобы уберечь выращенный колхозниками урожай, выпол-

нить поставки государству, руководители колхоза рассчитывают, как бы получить что-нибудь из государственных фондов, а в то же время, полученные весной государственные ссуды (2.250 килограммов пшеницы, около полутора тонны ячменя и более трех тонн кукурузы) не догадываются.

Неповоротливость, нераспорядительность председателя правления Джагте привела к упадку трудовой дисциплины колхозников.

И все это происходит на расстоянии 500 метров от райкома ВКП(б) и райисполкома. Зная об этих вопиющих фактах, районные организации не принимают решительных мер к их ликвидации, не привлекают виновных к ответственности.

Такое попустительство привело к задержке уборки и севалки в колхозе им. Сталина. На 20 сентября колхозы района посеяли только 95 гектаров озимых. В районе «ждали дождя», и лишь в начале третьей декады сентября начал развеваться сев. Посевные работы проходят крайне медленно. Председатели ряда колхозов медленные темпы севалки стараются объяснить «сухостью почвы», а секретарь райкома партии тов. Воронин и председатель исполкома райсовета тов. Гунай продолжают уговаривать руководителей этих колхозов и не принимают действенных мер.

Между тем, передовые колхозы района «Советский пахарь» и «Мировой Октябрь», собирающие из года в год высокие урожаи, засаживают сев. Они не допускают, чтобы вспаханная площадь выветривалась и терела влагу. Всплод за пахотой они разделяют почву и в сырой грунт заделывают семена.

В колхозах района плохо используется на севе живое тягло. Слов нет. Тахтамукаевский район имеет незначительное количество рабочих лошадей. Зато коров на фермах и в индивидуальном пользовании колхозников насчитывается до двух тысяч. На работе используется не более двух десятков коров. В то же время руководство района идет до линии наименьшего сопротивления и не настаивает на привлечении к работе большего количества коров.

В. Шабанин.

СВОЕВРЕМЕННО ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ХЛЕБОСДАЧИ

Многие колхозы Краснодарского района с честью выполняют свои обязательства перед государством. Свыше 500 центнеров колхозники вывезли в счет госпоставки колхозники сельхозартели им. Парижской коммуны. До 600 центнеров высококачественной кукурузы сдал государству колхоз им. Буденного.

Для того, чтобы быстрее обмолотить подсолнечник и вынести обязательные поставки, колхозники сельхозартели «Непобедимый» проявили изобретательность и хозяйственную сметку. Учитывая напряженное состояние с тяглом, они предложили обмолот комбайном производить в периодической перебивкой его по участку саватого подсолнечника. При таком способе обмолота производительность комбайна увеличилась в полтора раза.

На днях колхозы им. Кирова и им. Каванивича, Адамевского сельсовета, организовали красные обходы по сборке зерна на элеватор. Свыше 15 подвод, груженных кукурузой и масляной, 5 подвод с просом отпразднили они на осенней пунт.

Иначе дело в уборке подсолнечника и кукурузы в колхозах им. Орджоникидзе, им. 1 мая, им. Крупской и «Красный партизан». В этих сельхозартелях затянута уборка и еще ни одного килограмма масляной не сданы государству.

Из-за этих колхозов район не выдерживает сроки выполнения госпоставки.

К созданию, руководители районных организаций не принимают мер к тому, чтобы все колхозы своевременно выполняли свои обязательства по хлебо-сдаче.

Г. Кондратов.

Краснознаменная бригада

Когда началась уборка колосовых культур, бригады Феодосия Степанова на Пырева созвала колхозников и рассказала им о важности своевременной уборки, побеседовала, как быстрее и лучше убрать урожай. Ежедневно проводила она беседы с женщинами, разъясняла о положении на фронте, мобилизуя их на высокий производительный труд. В результате, бригада досрочно закончила уборку колосовых.

Больших успехов бригада добилась и на уборке подсолнечника. Колхозники выходят на работу раньше всех и уходят в сумерки. Здесь, не прощаюла даром ни один час. Каждый знает свой участок работы и полностью отвечает за него. Почти все выполняют дневные нормы на 130—150 процентов, не допуская потерь. Ксения Кунзенько, Варвара Макасова, Нина Филоновичко, Мария Завгородняя, Мария Сидорина ежедневно срывают за день по 0,37, 0,40 гектара.

Сейчас бригада заканчивает обмолот подсолнечника. Бригадир тов. Пырева строго смотрит, чтобы не пропал ни один грамм ценной технической культуры. В бригаде — 51 человек, преимущественно женщины. Нет ни одного человека, который бы не выработал минимумом трудовой.

За отличную работу на прополке, сеяноуборке и других сельскохозяйственных работах колхозно-кооперативная бригада № 1, колхоза «17 Партезда», Краснодарского сельсовета, заслуженно получила переходящее Красное знамя колхоза.

М. Кириченко.



Не менее 75 кг. меда на пчелосемью дает в этом году пасека колхоза «Красный боец» (Баградский район, Хакасская Автономная область).

Два центнера меда колхозники выделают в подарок фронтовикам.

На снимке: Пчеловод колхоза А. Г. Максимов готовит мед к отправке защитникам Родины. Фото А. Малобичко.

Фотохроника ТАСС.

О запрещении продажи и обмена зерна, пшеного хлеба, риса и подсолнуха колхозами, колхозниками и единоличными крестьянскими хозяйствами

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Исполкома Адыгейского Областного Совета депутатов трудящихся от 27 сентября 1943 г.

В целях пресечения и предупреждения фактов преступного разбазаривания хлеба, предназначенного для сдачи государству, Исполком Облсовета постановил:

- 1. Воспретить колхозам, колхозникам и единоличным крестьянским хозяйствам продажу и обмен зерна, муки, пшеного хлеба, риса и подсолнуха вперед до выполнения полностью в целом установленного плана сдачи государству зерна, подсолнуха и риса и хлебный фонд Красной Армии, возврата ссуд и натуроплаты за работы МТС, а также закупки колхозами семянных и минимальных фуражных фондов.
2. За нарушение настоящего постановления предельителей колхозов, и должностных лиц привлечь к судебной ответственности. Колхозников, единоличников и других лиц виновных в незаконной торговле хлебом, в первый раз подвергнуть штрафу до 300 руб., а при повторном нарушении привлечь к судебной ответственности. Незаконно продаваемые продукты отбирать и передавать органам Наркомзота.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на районные, сельские исполкомы и милицию.
4. Настоящее постановление вводит в силу немедленно, после опубликования в печати.
Зам. председателя Облисполкома М. БИШТОВ.
Секретарь Облисполкома С. ВАХИТОВА.

Пожарники выполняют свои обязательства

Выполняя свои социалистические обязательства, коллектив майкопской пожарной команды (начальник т. Вертецкий) добился хороших результатов в восстановлении своего хозяйства, боевой изучке личного состава.

Бойцы и командиры пожарной команды проводят большую профилактическую работу среди населения города. Так, только за август обследовано в противопожарном отношении 2.030 домов. Обследую квартиры, бойцы проводят с домохозяйками индивидуальные беседы о противопожарных мерах, дают указания, как предохранить квартиру от возникновения пожара и т. д. Коллективных бесед с домохозяйками на эти темы проведено 7, ими охвачено 270 человек. В кварталах организованы 39 противопожарных звеньев, с которыми проводятся занятия. Командиры этих звеньев прошли подготовку по 12-часовой программе.

Приказ

по Майкопскому гарнизону 18 сентября 1943 г. г. Майкоп.

С сего числа разрешено хождение по городу Майкопу и его окрестностям с 5 до 24 часов. В остальное время хождение разрешается только по установленным пропускам.

Начальник гарнизона г. Майкоп Ишук.
Военный командант Лискии.

Ответ. редактор Н. РЕДНИН.

КИНО-ТЕАТР „ГИГАНТ“

С 16 сентября новый звуковой художественный фильм НЕУЛОВИМЫЙ ЯН

Начало сеансов: летский — в 4 ч. 30 мин. вечерние: 1-й — в 6 час. 30 мин., 2-й — в 8 час. 30 мин.

„В СТАРОМ ЧИКАГО“

Сообщения из-за границы

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 27 сентября (ТАСС). Как официально сообщается, на побережье Адриатического моря войска союзников форсировали реку Офанто и заняли пункт Черпеала. На центральном участке английские войска заняли Спинаццола, Ателло и Муро. Части американской пехоты заняли Калабрино и Каасано. Авиация союзников продол-

жала наносить по транспорту, военные объекты и войска противника. Как сейчас выяснилось, со времени сдачи в Салерно, войска союзников захватили 2 тысячи пленных.

Итальянский король Виктор-Эммануил дв. маршал Бадольо обосновались вместе с членами итальянского правительства в новой временной столице — одном из южных городов Италии.

БОИ НА КОРСИКЕ

ЛОНДОН, 25 сентября (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, американские и французские войска высадились вблизи Бастии. Французские части находятся в 8-милях от порта.

На Корсике находится сейчас 80 тысяч итальянских солдат во главе с генералом Мальи. Они ожидают момента, когда смогут выехать в соответствии с поставленным генералу Мальи условием на Сардинию, Сицилию и в Южную Италию.

В течение последних шести месяцев корсикавские партизаны непрерывно получали винтовки, пулеметы и автомашины, которые доставлялись им на подводных лодках или сбрасывались с самолета.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НАД ИТАЛИЕЙ

ЛОНДОН, 26 сентября (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что в ночь на 25 сентября бомбардировщики союзников атаковали узлы дорог и лагеря противника в районах Беневенто и Авеллино (к востоку от Неаполя). Вчера тяжелые бомбардировщики совершили налет на Болдиано к югу от Брешиерыского перевала, а также на Верону и Болдиано. В ночь на 26 сентября были повреждены бомбардировочные дороги близ Формии (к северу от Неаполя).

ПРОИЗВОДСТВО ОРУЖИЯ В США В АВГУСТЕ

ВАШИНГТОН, 25 сентября (ТАСС). Как официально сообщается, в августе нынешнего года в США было выпущено 7612 самолетов. Несмотря на рост производства, особенно по выпуску тяжелых самолетов, США еще не выполняют намеченного плана.

Выпуск военно-морских судов был в августе выше, чем в любой предыдущий месяц. Общий тоннаж выпущенных в августе военно-морских судов составил 284 тысячи тонн, т. е. на 40 процентов больше, чем в июле.

В августе было выпущено самоходных орудий на 32 процента, зенитных орудий — на 4 процента, мелкокалиберного оружия и вооружения для пехоты — на 5 процентов, моторизованного транспорта — на 10 процентов, оборудования для войск связи — на 30 процентов больше, чем в июле.

Общий план строительства промышленных предприятий в баз уже выполнен на 76 процентов.

ОТСТАВКА УЗЛЕСА

НЬЮ-ЙОРК, 26 сентября (ТАСС). Как сообщает вашингтонский корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс, Рузвельт объявил, что заместитель Государственного секретаря США Узлесэ ушел в отставку. На пост заместителя Государственного секретаря США назначен уполномоченный по осуществлению закона о передаче взаимных или в аренду вооружения Стеттингуэ.

ОПУБЛИКОВАНИЕ ПЕРЕСМОТРЕННОГО ПРОЕКТА СОГЛАШЕНИЯ О СОЗДАНИИ АДМИНИСТРАЦИИ ПОМОЩИ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ВАШИНГТОН, 23 сентября (ТАСС). Государственный департамент опубликовал новый пересмотренный проект соглашения о создании администрации помощи и восстановления объединенных наций.

ЗАЯВЛЕНИЕ ХЭЛЛА

ВАШИНГТОН, 23 сентября (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл заявил на пресс-конференции, что правительство США запросило заинтересованные правительства и Французский Комитет Национального Освобождения, готовя ли они подписать пересмотренный проект соглашения о создании администрации помощи и восстановления объединенных наций. Правительство США, сказал Хэлл, готово подписать это соглашение и предлагает, чтобы церемония подписания состоялась в Белом Доме в начале ноября. США предлагают также, чтобы первое заседание

нации и объявил, что этот проект представлен всем заинтересованным правительствам, а также Французскому Комитету Национального Освобождения.

данные совета новой организации составлялось немедленно после подписания соглашения где-либо вне Вашингтона.

Хэлл отметил, что все объединенные нации придают огромное значение вопросу о наилучшей организации помощи и восстановления стран, пострадавших от войны. Новизному, сказал Хэлл, все объединенные нации удовлетворены новым проектом соглашения. Четыре великих державы уже одобрили его. Так как переговоры по вопросу о соглашении велись почти год, общая предварительная конференция, по словам Хэлла, не является необходимой.

РЕГУЛЯРНАЯ ПЕРЕВОЗКА ГЕРМАНСКИХ ВОЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ ЧЕРЕЗ ШВЕДИЮ

НЬЮ-Йорк, 27 сентября (ТАСС). Как передает газета «Чикаго дейли ньюс», шведские товарные железнодорожные составы перевозят первозный различные германские материалы, в том числе продовольствие, бездны, части машин, станки, нефть, колочную про-

воду, лыжи и казармы в разобранном виде для находящихся в северной Норвегии германских частей. Все это делается под видом поезда для норвежских рыбаков. Ежедневно три товарных железнодорожных состава перевозят один только бенин.

Иностранная хроника

Федерация английских шахтеров перешла 7 тысячи фунтов стерлингов в фонд подпольного французского проф-

союзного движения. Эти средства будут использованы для помощи французским шахтерам в их сопротивлении немцам.